



2018年10月14日

星期日

中共衡阳市委机关报

文化周刊

CULTURE WEEKLY

衡阳日报
HENGYANG DAILY

今日四版 农历戊戌年九月初六
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 16924 号
衡阳日报社出版

邓华：叱咤抗美援朝战场的上将

邓华（1910年4月—1980年7月），湖南郴县人。1927年3月，加入中国共产党。在革命生涯中，历任中国工农红军连党代表、团政治委员、师政治委员，八路军分区司令员和政治委员、旅政治委员，东北保安副司令兼沈阳市卫戍司令、辽吉军区司令员、纵队司令员、军长、兵团司令员等职。新中国成立后，历任广东军区第一副司令员，第十三兵团司令员，中国人民志愿军第一副司令员，第十三兵团司令员，中国人民志愿军第一副司令员兼第一副政治委员、代司令员兼代政治委员，沈阳军区司令员，中国人民解放军副总参谋长，军事科学院副院长。第一、二届国防委员会委员，中国共产党第八届中央委员，第九、十、十一届候补中央委员。1955年被授予上将军衔。1980年7月3日在上海病逝。

1910年4月28日，邓华出生于郴州（今郴县）永宁乡（今鲁塘乡）陂副村一个书香门第家庭。陂副村位于郴州市北湖区，有着600余年历史，现存明清及民国古建筑百余栋，村民大多姓邓。

据《邓氏宗谱》记载，邓氏先祖乃是东汉邓骘将军。邓骘后人从河南南阳徙至广东惠阳，在明朝洪武年间因战乱，邓氏三兄弟又从广东迁徙至郴州，大哥在临武安家，二哥落户小埠，三弟放鸭时无意间发现这处风水宝地，选择在此繁衍生息，此后便有了陂副村。

邓华将军故居始建于1908年，灰墙黛瓦，素雅淡秀，檐下雕花簇拥，八卦藻井高高拱起。房屋建成两年后的春天邓华诞生。邓家上下十分高兴，取名多华，字实秋，取意春华秋实。故居附近璇公祠既是祠堂，又是书院，邓华将军在这里接受了知识启蒙。

受父亲的影响，邓华从小博览群书，尤其对《三国演义》《水浒传》《说岳全传》等书情有独钟，读得滚瓜烂熟。邓华对赵子龙非常崇拜，每次与村中同伴游戏，爱以扁担作长矛，大喊一声：“吾乃常山赵子龙也。”

邓华12岁那年，被家人送到县城求学，就读于郴州新华学校高小部。三年后的秋天，邓华考入长沙岳云中学。此时，他已成长为一个身材修长的英俊少年，面孔白皙，风度翩翩，胸怀大志。在《论青年人生观》的作文中，这样写道：“嗟乎，天下兴亡，匹夫有责，青年人当舍身报效祖国，挽救国家危亡，解放亿万生灵涂炭！”

1925年冬，邓华由父母做主，与华塘乡女子邱青娥结婚。1926年，农民运动在湖南蓬勃兴起。这年寒假，邓华回到家乡。他惊异地发现，家乡今非昔比，发生了翻天覆地的变化。哥哥邓多英、二姐夫何仰之都是中共党员，何仰之还是永宁乡党组织的负责人之一。在哥哥和二姐夫的引导下，邓华投身到了斗争第一线，协助农会起草告示，写标语。通过斗争实践，青年邓华的思想产生了新的飞跃。返校后，邓华觉得要革命就必须学好政治武装头脑。于是，毅然投考南华法政学校高中政治班学习。1927年3月，邓华经易蕴、查夷平介绍，加入了中国共产党。

1927年4月下旬，邓华经党组织介绍，来到国民党湖南省党校接受军事训练，共产党员谢觉哉在这所学校任秘书长，李达任教务主任。5月21日深夜，长沙城内枪声大作，反动军阀许克祥突然发动事变，挥起屠刀疯狂屠杀工人和共产党人。由于党组织关系暴露，邓华在长沙无法安身，经党组织同意，与另两个郴县籍的共产党员曾子彬、李佑余返郴，邓华隐蔽在陂副村，继续坚持地下活动。

1927年11月的某个夜晚，天空下着蒙蒙细雨。邓华正在灯下读书，二姐夫何仰之派人急匆匆送信过来，说是挨户团准备捉拿他。邓华从容不迫熄灯，没有惊动熟睡的父母，沿着崎岖小路，一夜奔走百余里，来到桂阳县华塘铺岳父家。妻子邱青娥在娘家分娩，生下一个男孩。邓华很高兴，给儿子取了个书香气很浓的名字——邓贤诗。邓华就在岳父家躲避下来。这一躲避，就是三个多月。

1928年2月14日，工农革命军第七师攻打桂阳县，邓华听说后热血澎湃，对妻子邱青娥说：“我在这里呆几个月了，长期躲下去不是出路，现在暴动红红火火，我想参加工农革命军，你看怎么样？”邱青娥心里十分不舍，但她是个知书达理的好女子，知道丈夫决定的事，就是拦不住。于是，她同意丈夫去从军。

几天后，邓华含泪告别妻儿，只身赶到桂阳。这时七师已退出县城。第二天，他追到郴县保和圩，遇到二姐夫何仰之和长沙读书的几位同学。一问，方知从桂阳撤出来的农军，以及苏维埃工作团，都驻扎在此。于是，邓华参加了桂阳县苏维埃工作团。不久，他调到七师二团工作。3月13日，二团火速返回郴州城，当晚宿营华塘铺。这时，邓华想起了爱妻和出生不久的儿子，预感到以后与家人见面机会很少了，便向部队请假，匆匆回家向亲人告别。

到郴州后，邓华这才知道，由于郴县县委乱烧房子，引起广大群众不满。反动分子利用不明真相的群众，趁县委开会的机会，制造反革命暴

乱，一批干部牺牲在乱刀棍棒之下，县委书记兼七师党代表夏明震不幸遇害。陈毅调集各路人马赶到郴州，很快平息了暴乱。朱德也从耒阳赶到郴州，处理善后事宜。陈毅兼任郴县县委书记。蔡协民担任七师党代表。这支部队是朱德、陈毅亲手组建的，师长邓允庭，副师长邓益（又名邓壹），参谋长刘之至，全师官兵6300人，是湘南起义主力部队之一。该师配合桂阳农军三战桂阳，屡建战功。蔡协民见邓华性格文静，又是文化人，就安排他到师政治部担任组织干事。

三

湘南起义期间，邓华积极开展革命宣传，投身火热的斗争。他虚心好学，经常向参谋长刘之至请教军事知识。邓华自编了一副革命标语：“旧世界打个落花流水，新社会建设灿烂光明”，得到陈毅的夸奖。

陂副村民有唱京戏的传统。邓华自然受到影响，从小就喜欢京戏。他爱唱《借东风》《打渔杀家》，有滋有味，有板有眼，神情毕肖。兴浓处，还能随京剧鼓点，腾空而起，跟斗连翻。湘南起义中，独立第七师政治部经常组织演出宣传，邓华总会上台表演京剧节目。他曾在《借东风》中饰诸葛亮，在《打渔杀家》中饰萧恩，每每出场，彩声满堂。1928年5月4日，在庆祝井冈山会师暨红四军成立大会上，邓华就唱了一出京戏，赢得喝彩阵阵。

上井冈山后，邓华被编入11师33团，任连党代表。当时的井冈山，人口不满两千，产谷不满万担，养不起这样多的红军。朱德、毛泽东决定由郴县、永兴、宜章、桂阳等地的农军返回湘南，开辟游击区。邓华所在的33团被派到桂东山区打游击。

部队从于都出发往桂东，到水口镇，面临一条岔路：一条向西南去桂县，一条向东南去桂东。33团基本都是郴县的农军，很多人想回家不想去桂东。有些干部也吵着说：“到桂东打游击不如回郴县打游击，那里群众基础好，熟悉情况。”一个姓王的副团长带着两个连往西南道上走，谁也拦不住，其他几个连见状也各自行动。邓华的表弟劝他一起回郴县。但邓华反过来劝表弟：“农民的家乡观念重，回去会散伙的。干革命，还是跟着朱德和毛泽东，才有出路。”兄弟二人谁都想说服谁，结果是谁也说服不了谁，只好各走各的路。一千余人的队伍基本走光，只剩下朱德派来的军事干部和少数地方政工干部。桂东去不成了，他们决定回井冈山。

回山后，军事干部安排到28团，政工干部安排到31团，邓华安排在31团任一营营委干事。没过多久，郴县传来消息，回去的农军大部分走散，剩下的部队也被打垮，表弟首培之被地主武装用锄头砍死在田埂上，那位副团长也被砍头示众了。

此后，邓华历经反“围剿”战斗、红军长征、平型关战斗、“百团大战”、平津战役、解放广州、解放海南岛等重大革命战争，担任过团长、师长、兵团政委、司令员、大军区司令员乃至中国人民志愿军副司令员、代司令员、中国人民解放军副总参谋长等要职。

邓华广闻博记，才华出众。红军东渡黄河前，毛泽东为一军团诸将领送行，随口吟诗道：“涉远祁连外，来从晋地游。”众将军不知所云，面面相觑。一将军问之，毛泽东笑而不答。

邓华略思片刻，对曰：“主席是改用李白《渡荆门送别》诗的前两句，为我们送行呢。”随即朗朗背诵全诗：“渡远荆门外，来从楚国游。山随平野尽，江入大荒流。月下飞天镜，云生结海楼。仍怜故乡水，万里送行舟。”

四

邓华与彭德怀感情深厚。在抗美援朝战争时期，邓华是彭总的得力助手。每到危险时刻，彭德怀第一句话，总是大声地问身边人：“邓副司令员怎么样了？”

抗美援朝战争中，邓华作为第一副司令员，从志愿军入朝前的准备，到战争初期的五次战役；从开启停战谈判的序幕，到战略防御阶段的重大决策，都贡献了独到的军事和政治智慧，起到了不可替代的作用。在战争后期，他担任志愿军代司令员长达年之久，直接指挥了著名的上甘岭战役、西海岸抗登陆作战和对敌的最后一战——金城反击战，并结合军事实践，撰写了一系列的军事著述，这不仅体现了他高超的指挥艺术才能和军事理论素养，也在较高层面上丰富了我军的军事思想。

邓华在朝鲜战场上立下了赫赫战功，他不仅得到彭德怀的充分信任，也受到我党、我军的高度赞扬。他的名字、他在朝鲜战场上的叱咤风云，永远闪烁在人们的记忆中。

1980年5月，邓华从广州返回北京，途经上海停留，因感冒导致肺气肿发作又引起并发症，病情很快恶化。7月3日，邓华在上海与世长辞，享年70岁。邓华弥留之际，唯一留在他床头的东西，便是彭德怀重新送还给他的金质烟盒。

（注：本报记者胡建军根据朱文科的著作《未水悠悠，从湘南起义走过》整理）



开国上将邓华



抗美援朝期间邓华在志愿军总部



贺龙慰问邓华